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Е С Е  Ј И

ЈО ВАН ПО ПОВ

ДОН ЖУ А НИ ЗАМ КОД ДО СТО ЈЕВ СКОГ*

СА ЖЕ ТАК: Кроз ана ли зу за вод нич ких по ду хва та и ни хи ли
стич ке жи вот не фи ло зо фи је тро ји це не га ти ва ца Фјо до ра До сто јев
ског, кне за Вал ков ског (По ни же ни и увре ђе ни), Сви дри гај ло ва (Зло
чин и ка зна) и Ста вро ги на (Зли ду си), ис пи ту је се мо гу ли се они 
укло пи ти у схе му ми та о Дон Жу а ну ко ју је утвр дио Жан Ру се, или 
су тек фи гу ре дон жу а ни зма као мо дер не „де ге не ра ци је” тог ми та. 
Иа ко у ре а ли стич ком ро ма ну 19. ве ка ви ше ни је би ло ме ста за ба
рок ну ин тер вен ци ју оно стра ног ко ју Ру се сма тра су штин ском ин
ва ри јан том ми та, Сви дри гај лов и Ста вро гин као по чи ни о ци ка пи
тал них зло чи на над де цом би ва ју про го ње ни при ви ђе њи ма сво јих 
жр та ва и за вр ша ва ју са мо у би ством, што их до не кле при бли жа ва 
мит ском обра сцу. У за вр шном де лу го во ри се и о фа у стов ском 
еле мен ту Ста вро ги но вог ли ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: До сто јев ски, Вал ков ски, Сви дри гај лов, Ста
вро гин, дон жу а ни зам, ни хи ли зам, Дон Жу ан, Фа уст

Дон Жу ан и дон жу а ни зам: на ста нак и раз град ња ми та

Иа ко ни је оства рио мла да лач ки сан да по ста не ру ски Мо ли
јер, До сто јев ски је у ри зни ци сво јих осо бе них ли ко ва оста вио и 
не ке ко ји се по из ве сним свој стви ма при бли жа ва ју ли ку ве ли ког 
ни хи ли стич ког за вод ни ка. Љу бав ни за пле ти ни су у пр вом пла ну 
у ње го вим ро ма ни ма, али за вод ни ка у њи ма ипак има. Ни је, међу
тим, сва ки за вод ник Дон Жу ан. 

* Оглед је при ла го ђе но по гла вље из књи ге Гор ди и по ни зни: па ра док са
ли сти Фјо до ра До сто јев ског ко ја ће ове го ди не иза ћи у еди ци ји „Ко ло” Срп ске 
књи жев не за дру ге. 
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Швај цар ски ро ма нист Жан Ру се из дво јио је три бит на пред
у сло ва ко ји мо ра ју би ти ис пу ње ни да би де ло ушло у кор пус ко ји 
тво ри књи жев ни „мит о Дон Жу а ну”. Је дан од та три „кон сти ту тив
на еле мен та” је сте и лик за вод ни ка. Дру ги је „жен ска гру па” – „низ 
од n жр та ва, ју на ки ња, ко је тре ба да по твр де не стал ност за вод ни
ка, ње го ву не из ди фе рен ци ра ну по ли га ми ју, ње го ву ма ни ју да по
на вља, да увек по но во за по чи ње по ду хват кра ђе же на”.1 Тре ћа 
„ин ва ри јан та” је, пре ма Ру сеу, су штин ска за кон сти ту и са ње ми та, 
па ју је због то га он ста вио на пр во ме сто: реч је о ли ку „мр тва ца”, 
чо ве ка ко га је Дон Жу ан убио, а отац је јед не од за ве де них же на, 
по пра ви лу оне нај ва жни је. Он до ла зи са оно га све та да би свог 
уби цу по слао у па као; „тај Мр твац, ко ји се вра ћа да би ка знио, 
по ти че из јед не на род не ле ген де ко ја је би ла ши ро ко рас про стра
ње на на хри шћан ском За па ду”.2 То ле ген ди о за вод ни ку да је мит
ску под ло гу. 

Мр тви освет ник, низ за ве де них жр та ва и за вод ник: „То је 
ми ни мал ни тро у га о ни ме ха ни зам ко ји од ре ђу је тро стру ки од нос 
ре ци про ци те та; из ме ђу ове три је ди ни це, и уну тар сва ке од њих, 
мо гу ће су мно ге ком би на ци је ко је ми ту обез бе ђу ју по кре тљи вост, 
еле стич ност, а ти ме и за ли ху мо гућ но сти, да кле ме та мо р фо за.”3 
У на сло ву из вор не вер зи је ко јом је, го ди не 1630, Тир со де Мо ли на 
уте ме љио књи жев ни мит, за вод ник се на зи ва bur la dor, што озна
ча ва ша љив џи ју, ва ра ли цу, не ко га ко се под сме ва. Мо ли јер ће 
ње гов под смех усме ри ти и ка Бо гу, на чи нив ши од свог Дон Жу а на 
ан ти те и сту. За Ру сеа је бит но то „што се Мр твац ко ји ка жња ва не 
по ја вљу је у об ли ку ду ха или ко сту ра, као у на род ним при ча ма, већ 
у об ли ку ки па: чу де сном ви ше иде у при лог то кре та ње не по крет
ног, тај уз не ми ру ју ћи амал гам ка ме на и ми сли”.4 Тај мо дел, где се 
освет ник ја вља у ви ду над гроб не ста туе ко ја ожи вља ва у су сре ту 
са Дон Жу а ном, сле дио је и Мо ли јер, као и мно ги драм ски пи сци 
по сле ње га. Сле дио га је и Да Пон те, ли бре тист Мо цар то вог Дон 
Ђо ва ни ја, а по том и Пу шкин, чи ја се тра гич на јед но чин ка зо ве 
упра во та ко – Ка ме ни гост. Да је ње го ва ин спи ра ци ја би ла упра
во Мо цар то ва опе ра ви ди се не са мо по то ме што је за мо то узео 
сти хо ве из ње већ и по то ме што се код ње га, као и код Мо цар та 
и Да Пон теа, Дон Жу а нов слу га зо ве Ле по ре ло, док је код Тир са 
био Ка та ли нон, а код Мо ли је ра Зга на рел. Без об зи ра на ва ри ја ци
је ње го вог име на, у оним нај бит ни јим вер зи ја ма ми та за вод ни ков 

1 Жан Ру се, Мит о Дон Жу а ну, пре ве ла Је ле на Но ва ко вић, Из да вач ка 
књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 1995, 9. 

2 Исто, 6. 
3 Исто, 9.
4 Исто, 6. 
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под ре ђе ни пра ти лац игра ва жну уло гу, па би се мо гло по ста ви ти 
пи та ње да ли је и ње га Ру се мо гао узе ти у об зир као че твр ту инва
ри јан ту. 

То је, раз у ме се, пи та ње за не ку дру гу при ли ку. Ов де ва ља 
под се ти ти на то да је мит о Дон Жу а ну (за пра во Дон Ху а ну, ка ко 
је ње го во из вор но шпан ско име) до жи вља вао об ра де и у на ра тив
ним жан ро ви ма, а не са мо у драм ским, би ле оне ко мич не, тра гич не 
или тра ги ко мич не.5 У лир скоеп ској фор ми по е ме свог Дон Жу ана 
ис пе вао је Бај рон, а у фор ми при по вет ке об ра дио га је низ пи са ца, 
од Хоф ма на до Ханд кеа. Ра зу мљи во је што се са умно жа ва њем 
тих об ра да рас та као из вор ни мит ски обра зац, на ро чи то у свом, за 
Ру сеа, ка пи тал ном аспек ту – ин тер вен ци ји оно стра ног ко је је оте
ло вље но у ли ку мр тва ца; „ју нак се одво јио од оп штег сце на ри ја, 
из гу био је ве зу са Ка ме ним го стом и нат при род ним рас пле том”,6 
кон ста ту је ау тор, ре кло би се са до зом књи жев но и сто ри чар ске 
гор чи не: 

Дон жу а ни зам! То је от па дак, ба на ли зо ва ни про из вод де ге не
ра ци је; шта оста је од про то ти па, гре шни ка, раз врат ни ка и ње го вих 
су о че ња са Не бом, у јед ном на ги зда ном уо бра жен ку XVI II ве ка, у 
јед ном жен ска ро шу с кра ја XIX ве ка? Мит ска су шти на је ис па ри ла 
[...].7

То је раз лог што је фран цу ски те ма то лог из сво је сту ди је из
о ста вио чи та ву пле ја ду ле ген дар них ли те рар них за вод ни ка.8 Ми 
га, ме ђу тим, у то ме не ће мо сле ди ти, упра во за то што би се на спи
сак ис кљу че них мо гли и мо ра ли уне ти по је ди ни ју на ци Фјо до ра 
До сто јев ског. Бу ду ћи да на ше ис тра жи ва ње ни је ми то по е тич ко, 

5 Тир сов Се виљ ски за вод ник при па да жан ру „но ве ко ме ди је” (la nu e va 
co me dia), ко ји је на пре ла зу из XVI у XVII век на сце ни уте ме љио, а он да и тео
риј ски обра зло жио Ло пе де Ве га, а ко ји се да нас узи ма за обра зац ба рок не тра
ги ко ме ди је. Том жан ру не дво сми сле но при па да и Мо ли је ров ко мад, иа ко га је 
он на звао ко ме ди јом, јер у ње го во вре ме кла си ци стич ко фран цу ско по зо ри ште 
ни је тр пе ло ме шо ви те вр сте. С тим у ве зи, Ру се на во ди ре чи Те о фи ла Го тјеа: „Дон 
Жу ан, ко га је Мо ли јер на звао ко ме ди јом, у ства ри је дра ма, и то мо дер на дра ма 
у пра вом сми слу ре чи” (235). Пу шки нов Ка ме ни гост обич но се свр ста ва у ње
го ве „ма ле тра ге ди је”. 

6 Ж. Ру се, Мит о Дон Жу а ну, 8. 
7 Исто. 
8 „За то ће из књи ге би ти из ба че ни Ло зо ни, Ри ше љеи или Ка за но ве – чак 

и Ка за но ва ко ји је ипак пре шао у јед но ква зи мит ско ста ње – и сви по дра жа ва о ци 
из XVI II и на шег ве ка. Би ће ис кљу че ни, ма ко ли ко би ли фик тив ни, и раз врат
ни ци и бо га та ши, срећ ни осва ја чи или по ква ре ни на уч ни ци ко ји се, од Кре би
јо на си на до Ла клоа и Са да, по ја вљу ју у то ли ким при по ве сти ма; у њој се не ће 
на ла зи ти ни Ла влејс, ни БелАми, иа ко се че сто по ми њу у рас пра ва ма и би блио
гра фи ја ма: они се ни су бо ри ли са Мр тва цем” (17–18). 
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за нас дон жу а ни зам ни је фе но мен до сто јан пре зи ра. На про тив, у 
кон тек сту ис пи ти ва ња па то ло шких аспе ка та љу ба ви овај књи жев ни 
мо тив и те ка ко је зна ча јан. Шта ви ше, у ње го вим нај ду бљим ре а
ли за ци ја ма код ру ског ро ман си је ра уо чи ће мо мо мен те о ко ји ма се 
мо же го во ри ти као о не кој вр сти „ка зне са не ба”, без об зи ра на то 
што је не из вр ша ва ожи ве ли ка ме ни кип. 

Кнез Вал ков ски

Ако би смо хте ли да ме ђу ли ко ви ма Фјо до ра До сто јев ског 
из дво ји мо оне ко ји у из ве сној ме ри од го ва ра ју фи гу ри Дон Жу а на, 
мо ра ли би смо по ћи од ро ма на ко ји не спа да у пи шче ва ре мекде ла, 
а сто ји на сре до кра ћи из ме ђу ње го вих мла да лач ких и зре лих 
оства ре ња. Оп ште је ме сто до сто је ви сти ке да је у По ни же ни ма и 
увре ђе ни ма (1861) при ме њен мо дел фран цу ског фељ то ни стич ког 
ро ма на Еже на Си ја и Фре де ри ка Су ли јеа, а да се сна жно осе ћа ју 
и мно ги дру ги ути ца ји из пи шче ве лек ти ре. Ме ђу њи ма је и Шо
дер ло де Ла кло, чи ји се ли бер тен ски за вод ник из Опа сних ве за 
ви конт Де Вал мон код Џо зе фа Френ ка по ми ње као мо гу ћи прет
ход ник кне за Пе тра Алек сан дро ви ча Вал ков ског. А по зна то је да 
се Ла кло ов не га ти вац сма тра ди рект ним по том ком Мо ли је ро вог 
имо ра ли сте. За то ов де иде мо ди рект но на из вор ли те рар не ин спи
ра ци је. 

Вал ков ски је Дон Жу а ну бли зак по два осно ва: по за вод нич
ким по ду хва ти ма, али и по жи вот ној фи ло зо фи ји за сно ва ној на 
ин ди ви ду а ли зму, его и зму и ци ни зму. О оном пр вом са зна је мо од 
на ра то ра Ива на Пе тро ви ча, у овом слу ча ју ак тив ног уче сни ка у 
рад њи. Као млад чо век, си ро ма шни кнез се из ин те ре са оже нио 
ру жном ста ри јом де вој ком и по сле не ко ли ко го ди на остао удо вац, 
пре пу стив ши си на на ста ра ње дру ги ма, а он се по све тио гра ђе њу 
ка ри је ре и жи вот ним за до вољ стви ма. Док је слу жбо вао као ди пло
ма та у ино стран ству за вео је кћер фа бри кан та Сми та, на вео је да 
опљач ка оца, а он да са тим нов цем не стао, оста вив ши је са де те том 
ко је се ро ди ло из њи хо ве ве зе. Тим не ча сним по ступ ком оте ра ће 
у бе ду и смрт и не вен ча ну же ну и ње ног оца, а на по слет ку и епи
леп тич ну кћер чи цу Не ли. И то му ни је би ла је ди на зло чи нач ка 
по длост. Сам при зна је ка ко је у јед ној при ли ци, да би се до че пао 
мла де и ле пе се љан ке, на ре дио да иши ба ју ње ног му жа, због че га 
је овај умро, исти на у бол ни ци ко ју је кнез био по ди гао за сво је 
кме то ве. При по ве да чу са за до вољ ством по ве ра ва и успо ме ну на 
јед ну да му ко ја је би ла „ле по ти ца пр во ра зред на”, али се др жа ла 
„охо ло и не при сту пач но”: „Оп ште је ми шље ње би ло да је ле де на 
као бо го ја вљен ска зи ма, и од би ја ла је сва ко га сво јим не до се жним, 
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стра хот ним вр ли на ма”,9 али се, за хва љу ју ћи ње го вој ве шти ни и 
по сре до ва њу ле пе фран цу ске со ба ри це ко ја је „та ко ђе узи ма ла 
уче шћа у тој ства ри”, ис по ста ви ло да је „го спо ђа би ла у то ли кој 
ме ри сла до стра сна да би сам мар киз Де Сад мо гао код ње учи ти” 
(324). У ње го ве осва јач ке успе хе се мо же убро ја ти и јед на бив ша 
љу бав ни ца, бо га та гро фи ца чи јом је па стор ком на у мио да оже ни 
свог си на. 

Би о гра фи ја до стој на јед ног Дон Жу а на, без ика кве сум ње. Сам 
кнез ће из ја ви ти да „ако још по сто ји на ово ме све ту ле по и слат ко, 
то су же не” (321). Шта је то што му је омо гу ћа ва ло при ступ њи хо
вим ср ци ма, а на ро чи то те ли ма? Био је „још млад, ле по тан, иму ћан, 
об да рен мно гим сјај ним осо би на ма”, али имао је и не што ви ше од 
то га, без че га пра вог за вод ни ка не мо же би ти: „При ча ло се да је 
у ње му зби ља би ло не што што је оча ра ва ло, што је по ко ра ва ло, 
не што сна жно” (32), об ја шња ва на ра тор. И за и ста, ње го ва „жен ска 
гру па” би ла је им по зант на, а по се до вао је и дон жу а нов ску цр ту 
без оч не по дру гљи во сти ко ју је при по ве дач лич но ис ку сио. Кључ
ни ди ја лог из ме ђу њих дво ји це ини ци ра Вал ков ски, пре ла зе ћи 
бр зо на тон ко ји Иван Пе тро вич оце њу је као „др скофа ми ли ја ран 
и под сме шљив” (311): 

Ужи вао је у то ме што ми се ру га, играо се са мном као мач ка 
с ми шем, сма тра ју ћи да сам пот пу но у ње го вој вла сти. Ме ни се 
чи ни ло (и ја сам то уви ђао) да је он на ла зио не ка кво за до вољ ство, 
не ка кво, мо жда, чак сла до стра шће у сво јој др ско сти, у том без о бра
злу ку, у том ци ни зму с ко јим је он, нај зад, ски дао пре да мном ма ску 
са сво га ли ца (315).

Та ко до ла зи мо до оног дру гог, фи ло зоф ског мо мен та у ка рак
те ри за ци ји бес кру пу ло зног за вод ни ка, ко ји је дат у ис по вед ној 
фор ми. Раз го вор ко ји овај во ди са Ива ном Пе тро ви чем у лук су зном 
ре сто ра ну Френк оце њу је као пр ви у ни зу слич них ди ја ло га у ро
ма ни ма Фјо до ра До сто јев ског, ко ји се обич но и во де по крч ма ма 
и у ко ји ма из би ја ју на ви де ло су штин ске су прот ста вље но сти ме ђу 
са го вор ни ци ма. Већ ова сце на, ко ја пре ма ми шље њу аме рич ког 
кри ти ча ра да ле ко над ма шу је све дру го у ро ма ну, на ја вљу је бу ду ћег 
ве ли ког пи сца: „Уз но се ћи те му его и зма до ме та фи зич ке ди мен зи
је у пу ном сми слу, До сто јев ски мо мен тал но по ди же за плет сво је 
са пун ске опе ре на но ву ви си ну до сто јан ства.”10 Кнез се сво је вољ но 

9 Фјо дор До сто јев ски, По ни же ни и увре ђе ни, пре вео Јо ван Мак си мо вић, 
ре дак ци ја Пе тар Ми тро пан, Рад, Бе о град 1963, 323. Сви да љи на во ди, из овог 
и дру гих де ла До сто јев ског, би ће да ти у за гра да ма уну тар тек ста. 

10 Jo seph Frank, Do sto evsky: The Stir of Li be ra tion, 1860–1865, Prin ce ton Uni
ver sity Press, Prin ce ton 1988, 123. 
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ого љу је у ру со ов ском ма ни ру, хо ће да ка же све о се би, и до бро и 
ло ше, али не да би по ка зао да оно пр во пре о вла да ва над дру гим 
не го да би свог са го вор ни ка за па њио и, у крај њем на у му, за стра шио. 
„Има јед но на ро чи то сла до стра шће у то ме из не над ном зба ци ва њу 
ма ске с ли ца, у то ме ци ни зму с ко јим се чо век од јед ном раз го лићу
је пред дру гим у та квом ви ду да га чак и не удо сто ја ва да се сти
ди пред њим” (321) – то ка же он сам, при ча ју ћи анег до ту о не ком 
па ри ском чи нов ни ку ко ји се по ја вљи вао и не ста јао „баш као дух 
у Ха мле ту”, по ка зу ју ћи сво ју го ло ти њу пред му шкар ци ма, же на
ма и де цом, „и то му је би ло је ди но ужи ва ње” (322). У пи та њу је, 
да кле, ег зи би ци о ни зам, али онај ко јем Вал ков ски при бе га ва ни је 
фи зич ке не го мо рал не при ро де. Он не окле ва да при зна оно че га 
се дру ги сти де и то чи ни са ужи ва њем. 

Жи вот на фи ло зо фи ја кне за Вал ков ског за сни ва се на не коли
ко по сту ла та. „Све по сто ји ра ди ме не и сав је свет за ме не са здан” 
(325), про по ве да овај екс трем ни ин ди ви ду а лист, па ра фра зи ра ју ћи 
кри ла ти цу Мак са Штир не ра, не мач ког фи ло зо фа, за го вор ни ка 
анар хи стич ког ин ди ви ду а ли зма, чи је је глав но де ло Је ди ни и ње
го во вла сни штво (1844) До сто јев ском би ло по зна то. Кри ти ча ри су 
ука зи ва ли на још је дан, мо жда и не по сред ни ји из вор – сту ди ју 
Ан тро по ло шки прин цип у фи ло зо фи ји (1860) Ни ко ла ја Чер ни шев
ског, у ко јој је, по ре чи ма Ли је Ро зен бљум, про мо ви са на ети ка 
ру ских ра ди кал них де мо кра та, укљу чу ју ћи и на че ло ра ци о нал ног 
его и зма, а ко ја је иза шла го ди ну да на пре По ни же них и увре ђе них. 
По ка за ли смо ка ко је Ро берт Џек сон фи ло зо фи ју кне за Вал ков ског 
иден ти фи ко вао са Де Са до вом, а мо гле би се по ву ћи још не ке па
ра ле ле. Та ко, ре ци мо, ју нак До сто јев ског па ра фра зи ра на свој на
чин чу ве ну де ви зу про ро чи шта у Дел фи ма „По знај са мо га се бе”, 
ко ја се у ње го вој ин тер пре та ци ји пре о бра жа ва у „Во ли са мо га 
се бе – то је је ди но пра ви ло ко је ја при зна јем” (325). Та би се па ра
фра за под јед на ко мо гла од но си ти и на Хри стов на ук из Ма те је вог 
је ван ђе ља: „Љу би бли жњег свог као са мо га се бе”, па се мо же за
кљу чи ти ка ко је пи шчев его ист јед ним по те зом ус пео да из о па чи 
и хе лен ску и хри шћан ску ети ку. Али он је ви ше при ста ли ца на
род них му дро сти, по го то во оних ко је му иду у при лог – „док се 
му дри на му дру ју бу да ле се на жи ве” (326), ци ти ра он при клад ну 
по сло ви цу и на до ве зу је се: „Иде а ла ја ни ти имам, ни ти их же лим 
има ти; че жњу за њи ма ни кад ни сам осе ћао” (326). Он је ма те ри ја
лист у при зем ном сми слу: „Ја сам, на при мер, већ одав но се бе осло
бо дио свих око ва, па чак и оба ве за. Сма трам се бе оба ве зним са мо 
он да кад знам да ће ми то до не ти не ку ко рист” (325). Ње гов ути ли
та ри зам је без гра ни чан, он гра ди ка ри је ру, си но вље вом же нид бом 
же ли да до ђе до ми ли о на, али ипак не те жи не кој на по лео нов ској 
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мо ћи. О то ме ће са ња ри ти чо век из под зе мља, Рас кољ ни ков и Ар
ка диј Дол го ру ки. Те жња кне за Вал ков ског у осно ви се сво ди на 
удоб ност и еле мен тар на за до вољ ства, сек су ал на у пр вом ре ду: 

Ја во лим по ло жај у дру штву, во лим чин, хо тел, во лим да се 
кар там на ве ли ке су ме (кар те су ми страст). Али глав но, глав но су 
же не... И то же не у свим об ли ци ма. Ја чак во лим скри вен, мра чан 
раз врат, што нео бич ни ји и што ори ги нал ни ји, чак и са ма ло пр љав
шти не, да бу де ра зно вр сни је... (326).

Пр љав шти на до ла зи као за чин на ње го вој жи вот ној тр пе зи, 
за чин без ко јег би вре ме ном и нај ве ћи ужи ци из гу би ли укус а жи вот 
по стао до са дан, као у Сви дри гај ло вље вом слу ча ју. Анег до та о фи
ло зо фу ко ји је ци јан ка ли јум про гла сио нај ве ћим до бром по ка зу је 
кне же ву свест о опа сном иза зо ву ни хи ли зма, па он од хе до ни зма 
ства ра сво ју нај ве ћу вред ност ко ја за ме њу је сва ку дру гу. Ате и зам 
се ту под ра зу ме ва: „[...] тре ба гра би ти сва ки тре ну так и на сла ђи
ва ти се жи во том. Кад умре мо – та мо ни шта не ма!” (319). Сва ки 
иде а ли зам он од ба цу је као „ши ле ров шти ну”: „Ни ка да ни због че га 
ни сам осе тио гри жу са ве сти. Ја на све при ста јем, са мо нек је ме ни 
до бро”, за кљу чу је овај имо ра лист, уве рен да у том ста ву ни је уса
мљен. На про тив, „нас та квих има ту шта и тма, и на ма је за и ста 
до бро. Све на све ту мо же да про пад не, али ми ни кад не ће мо про
па сти. Ми по сто ји мо от ка ко свет по сто ји” (327). Он, да кле, на стоји 
да до ка же да ни је ни ка кав из у зе так, ни ка кво из о па че но чу до ви ште 
ко јег се тре ба ужа са ва ти – он је при ме рак искон ске и не ис ко рењи
ве вр сте, јер је и при ро да на ње ној стра ни. 

У свом имо ра ли зму Вал ков ски иде и ко рак да ље, до ап со лу та, 
твр де ћи да је и мо рал из ми шљен ра ди удоб но сти, да га за пра во и 
не ма. То је пре по зна тљи ва ло ги ка ко јом пре ступ ник оправ да ва свој 
пре ступ – гре шник до ка зу је да не ма вр ли не, ло пов да не ма по ште ња, 
блуд ник да не ма чед но сти: „[...] кад би мо гло би ти да сва ки од нас 
опи ше сав свој жи вот, али та ко до сит ни ца [...] чак и оно што се не ки 
пут бо ји и са мо ме се би да при зна – та да би се рас про стро по све ту 
та кав смрад да би смо се сви мо ра ли по гу ши ти” (320), ка же он још 
на по чет ку сво је ис по ве сти. Сви су исти, по ква ре ност је све оп шта, 
са мо је код ве ћи не скри ве на: „[...] ви ме не кри ви те због по ро ка, због 
раз вра та и не мо ра ла, а ја сам, мо жда, са мо сто га крив што сам ис кре
ни ји од дру гих и ни шта ви ше” (320–321). Вр ли на је ла жна, мо рал се 
сво ди на ли це мер је. „По у зда но знам да у осно ви свих људ ских врли
на ле жи нај ду бља се бич ност” (325), твр ди Вал ков ски, про гла ша ва
ју ћи сво је жи вот но ге сло за уни вер зал но. Ци ни зам се та ко ука зује 
као ре зул тан та свих не га тив них „иза ма” ко је смо му при пи са ли.
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Из ме ђу Дон Жу а на и Вал ков ског има и слич но сти и раз ли ка. 
Обо ји ца су ари сто кра те и имо ра ли сти, не за си ти у љу бав ним осва
ја њи ма. „Го спо ђа, го спо ђи ца, гра ђан ка, се љан ка, ни јед на од њих 
ни је за ње га ни су ви ше то пла ни су ви ше хлад на”,11 ка же слу га 
Зга на рел за свог го спо да ра. Овај ће то и сам по твр ди ти, из ди жу ћи 
сво ју по жу ду на ни во фи ло зоф ског на че ла: „Не ма то га што мо же 
об у зда ти пла хо ви тост мо јих же ља; осе ћам се та ко као да имам срце 
ко је би мо гло во ле ти чи та ву зе мљу; па као Алек сан дар Ве ли ки, и 
ја бих во лео да има још све то ва, ка ко бих и на њих про ши рио своја 
љу бав нич ка осва ја ња.”12 У овој тач ки се два за вод ни ка већ ра зи
ла зе – иа ко па ро диј ски ин то ни ра не, Дон Жу а но ве ме га ло ман ске 
ам би ци је су ап стракт не и у осно ви иде а ли стич ке, стра не прак
тич ном Вал ков ском. Мо ли је ров ју нак, за уз врат, ни је ни ма те ри
ја лист ни кон фор мист, а уме да по ка же и сво ју ви те шку стра ну. 
Ка да га отац упо зо ра ва да ро ђе ни пле мић мо ра сво јим по на ша њем 
да по твр ди пла ву крв, он за го ва ра ети ку ко ја је већ у XVII ве ку 
би ла ана хро на, а од ко је у XIX ве ку ни је оста ло ско ро ни шта. Вал
ков ски но си нај ви шу пле мић ку ти ту лу, али је по све му гра ђа нин. 
Али баш тај гра ђан ски ин ди ви ду а ли зам омо гу ћа ва му оно што 
Дон Жу а ну ни је до пу ште но – да отво ре но од ба ци мо рал и од раз
вра та на чи ни прин цип. Мо ли је ров ју нак је, у сво јим по след њим 
да ни ма, био од лу чио да на ву че ма ску хи по кри зи је и да на ста ви на 
Тар ти фов на чин: „Кад се гре ши тај но, гре ши се без му ке”. За ње га 
је, ме ђу тим, би ло ка сно – ка ме ни гост већ му је за ку цао на вра та. 

За ни мљи во је да је, у оса вре ме ње ном ви ду, та ква мо гућ ност 
по сто ја ла и у По ни же ни ма и увре ђе ни ма. Про па ли фа бри кант Смит, 
отац кне же ве жр тве, при су тан је као сен ка од по чет ка до кра ја 
рома на и пи сац је од ње га мо гао на чи ни ти кћер ки ног освет ни ка, 
ма кар и ово зе маљ ског, што би ви ше од го ва ра ло Ру се о вој дон жу
а нов ској схе ми. Дру ги кан ди дат за освет ни ка био је Их ме њев, 
ко ји је за то имао и до дат ни лич ни мо тив, па је у јед ном ча су на ме
ра вао да кне за иза зо ве на дво бој. До сто јев ски се, ви де ли смо, од
лу чио за дру га чи ји рас плет – у Сми то вом слу ча ју он је био бли жи 
ли ров ском мо де лу, у ко јем отац пре ка сно пра шта за блу де лој кће
ри и од ла зи за њом у смрт, да би Их ме њев, за хва љу ју ћи Не ли ној 
при чи, ода тле на вре ме мо гао да из ву че спа со но сну по у ку. У та квом 
рас пле ту из о ста ла је и ка зна за Вал ков ског. У епи ло гу ро ма на 
са зна је мо ка ко пот ку пљи ва њем по ку ша ва да спе ре ља гу са свог 
име на и чак се спре ма за ска ред ну же нид бу ге не рал ском кћер ком 

11 Мо ли јер, „Дон Жу ан”, пре вео Мла ден Ле ско вац, Иза бра не ко ме ди је, I, 
Про све та, Бе о град 1950, 461. 

12 Исто, 465. 
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ко ја ће му до не ти и бо гат ми раз: „Де вој ку је се би још ла не на мер као; 
би ло јој је та да све га че тр на ест го ди на, сад јој је ваљ да већ и пет
на ест, још је у ке це љи ци, јад ни ца! А ро ди те љи срећ ни, пре срећ ни!” 
(445). Имо ра ли сти мо дер ног до ба све је ишло у при лог. Он је је дан 
од рет ких зли ко ва ца ко ји код До сто јев ског оста ју не ка жње ни, уз 
Пе тра Вер хо вен ског сва ка ко нај ве ћи. Са мим тим ис кљу чен је из 
кру га мит ских дон жу ан ских ју на ка. Он оста је „ба на ли зо ва ни про
из вод де ге не ра ци је”, јед на од фи гу ра мо дер ног дон жу а ни зма. 

Сви дри гај лов

Ар ка диј Сви дри гај лов из Зло чи на и ка зне оли че ње је сла до
стра шћа и на стра но сти, укљу чу ју ћи и пе до фи ли ју. Пре ма Ро бер
ту Џек со ну, овај ју нак, за јед но са кне зом Вал ков ским, у нај ве ћој 
ме ри оли ча ва „са дов ску ег зи стен ци ју”. Ов де нам оста је да ука же мо 
на ње го ву тех ни ку за во ђе ња ко ју су пре ње га раз ра ђи ва ли мно ги 
осва ја чи жен ских ср ца, од Мо ли је ро вог до Кјер ке го ро вог. Дон Жуан 
је већ био уса вр шио ту ве шти ну: 

Не ма ти ве ћег ужи ва ња не го сто ти на ма сит них ла ска ња осво
ји ти ср це ка кве мла де ле по ти це, гле да ти ка ко се из да на у дан на пре
ду је, сво јим за но сом, су за ма и уз да си ма са вла да ти бе за зле ну сти
дљи вост ду ше ко ја се јо гу на сто бра ни, сто пу по сто пу укла ња ти 
сла бач ки от пор ко ји она ста вља пред нас, са вла да ти ко ле бљи во сти 
ко је она сма тра ча шћу, па је по ла га но од ве сти она мо ку да се хо ће.13

То је оно што је и Сви дри гај лов прак ти ко вао у сво јој бур ној 
про шло сти. По пут Вал ков ског, и он при по ве да о за во ђе њу же не 
ко ја је би ла „пу на вр ли на, бар на свој на чин”14 – до да так је ка рак
те ри сти чан, ла кр ди ја шки – уз то и уда та. Али за ис ку сног ли сца 
не ма не са вла ди ве пре пре ке. Шта ви ше, дон жу ан ска ме то до ло ги ја 
зна да бу де крај ње јед но став на: „Сва мо ја так ти ка са сто ја ла се у 
то ме што сам сва ког тре нут ка био смр вљен и па дао ни чи це пред 
ње ном чи сто том и не ви но шћу” (549–550). Ла скао јој је сва љу ју ћи 
ли це мер но кри ви цу на се бе и сво ју под му клост, да би јој, тек по
што је по сти гао пот пу ни успех, ста вио до зна ња да од ње не че сти
то сти не ма ни шта. 

Пра ви иза зов за Сви дри гај ло ва је пред ста вљао до ла зак Ду ње 
Рас кољ ни ко ве у ње гов дом. Због ње не ле по те из гу био је гла ву, али 

13 Мо ли јер, „Дон Жу ан”, 465. 
14 Фјо дор До сто јев ски, Зло чин и ка зна, пре вео Ми ло сав Ба бо вић, Рад, 

Бе о град 1964, 549. 
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је она у сво јој чед но сти оста ла не по ко ле бљи ва. Ту је пре ве ја ни за
вод ник већ мо рао да при бег не суп тил ној стра те ги ји за сно ва ној на 
лу кав ству и пси хо ло ги ји. По чео је да са ле ће со ба ри цу, ова је ди гла 
уз бу ну и уз не ми ри ла Ду њу ко ја пре у зи ма на се бе да об у зда по хо
тљи вог по сло дав ца, а он при твор но игра сво ју игру: 

По че ше кон сул то ва ња, та јан стве ни раз го во ри, мо рал на упут
ства, по у ке, мол бе, чак и су зе – ве ру је те ли, чак и су зе! Ето ка ко 
сна жно узи ма ма ха страст за про па ган дом код не ких де во ја ка! Ја 
сам, на рав но, све сва лио на сво ју суд би ну, пре тва рао сам се да сам 
гла дан и же дан све тло сти и, нај зад, упо тре био сам нај ве ће и нај
по уз да ни је сред ство за осва ја ње жен ског ср ца, сред ство ко је ни кад 
и ни ко га не ће об ма ну ти и ко је де лу је ап со лут но на све же не, без 
ика квог из у зет ка. То је по зна то сред ство – ла ска ње. [...] И то ва жи за 
све сте пе не обра зо ва ња и за све дру штве не сло је ве. Чак и ве стал ку 
мо жеш са бла зни ти ла ска њем (549).

Су зе и ла ска ње као уни вер зал на сред ства за во ђе ња про мо
ви сао је још Дон Жу ан. Сце на са Сви дри гај ло вље вом ис по ве шћу 
пред Рас кољ ни ко вом је, ина че, вр ло слич но ком по но ва на као и 
она из ме ђу Вал ков ског и Ива на Пе тро ви ча, укљу чу ју ћи и по степе
но ис по ве да о че во опи ја ње. Де Са до ва фи ло зо фи ја у ње му до би ја 
још јед но оте ло вље ње, сма тра Џек сон, по ка зу ју ћи ка ко у раз го во
ру са Рас кољ ни ко вом он мо рал ни про блем пре во ди на естет ски 
план – раз врат је за ње га умет ност. Чи ње ни ца да се Сви дри гај лов 
по ве ра ва бра ту сво је жр тве уно си до дат ну на пе тост ко ја до сти же 
вр ху нац ка да се на по мо лу ука же успе шан ис ход за вод нич ке опе
ра ци је. „На дам се да се ви не ће те на љу ти ти ако са да спо ме нем да 
сам исти та кав ефе кат по чео по сти за ти и код Ав до тје Ро ма нов не” 
(550), про во ци ра за вод ник свог слу ша о ца, на до ве зу ју ћи се на при
чу о афе ри са уда том же ном. Ипак, код Ду ње ни је ус пео и за то је 
окри вио страст, због ко је га је у од суд ном ча су из да ло стр пље ње. 
Тач ку на чи тав по ду хват ста ви ће ње го ва же на, ко ја је му жу то ле
ри са ла по вре ме не аван ту ре са со ба ри ца ма, али не и емо ци о нал на 
за стра њи ва ња. 

Сви дри гај лов, ме ђу тим, ни је за бо ра вио на Ду њу чим је не ста
ла из ње го вог ви до кру га и за то Кон стан тин Мо чуљ ски гре ши ка да 
ка же да га страст пре ма њој об у зи ма при вре ме но. По што се на 
свој на чин осло бо дио су пру ге, до шао је за Ду њом у Пе тро град и 
по сва ку це ну на сто јао да јој се при бли жи. Оно што ни је по сти гао 
су за ма и ла ска њем по ку шао је да по стиг не лу кав ством и си лом. 
Ис ко ри стив ши де вој чи ну бри гу за бра та, до ма мио ју је у свој стан. 
Сле ди сце на у ви со ко па те тич ном то на ли те ту ко ју је не мо гу ће 
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ци ти ра ти у од лом ци ма, јер би сва ки ис трг ну ти ци тат зву чао три
ви јал но. При прав на да од бра ни сво ју част, Ду ња из џе па ва ди ре
вол вер ко ји је по не ла из до ма Сви дри гај ло вих, исти онај из ко јег 
ју је он сво је вре ме но учио да пу ца. Тим де та љем До сто јев ски се 
по тру дио да рас пле ту обез бе ди увер љи вост, а ка ко је во лео да у 
сво јим де ли ма по но ви ус пе ла ре ше ња, слич ну си ту а ци ју упри ли
чи ће и у Крот кој. Ду ња не окле ва да упо тре би оруж је, али пр ви 
пут за ма ло про ма шу је, а дру ги пут ре вол вер за та ји. Сви дри гај лов, 
ме ђу тим, не жу ри да то ис ко ри сти и ну ди јој да по но во по ку ша. Ту 
се већ во ди нео би чан дво бој из ме ђу зло чин ца ко ји де мон стри ра 
ве ли ко ду шност и хра брост, и чед но сти ко ја се мо же спа сти је ди но 
зло чи ном. Раз врат ник ко ји не пре за ни од че га да би по сти гао свој 
циљ пре о бра жа ва се у не што дру го ка да до ка же да је спре ман да 
жр тву је соп стве ни жи вот. Страст ко ја је ја ча од на го на за са мо о др
жа њем ви ше се не мо же све сти на го лу по жу ду. Она по ста је не што 
су штин ски дру га чи је, ви ше од те ле сног по ри ва. Да ли је то љу бав? 
Ма кар и из о па че на, на стра на, де ви јант на – али је сте љу бав. 

Су о че на са нео до љи вом сна гом Сви дри гај ло вље вих осе ћа ња, 
Ду ња се ко нач но сла ма и од ба цу је ре вол вер. Бор ба је би ла за вр ше
на. Чу до ви шној љу ба ви мо гла је да се су прот ста ви са мо мр жњом 
јед на ке сна ге, али њу, као ни љу бав, ни је осе ћа ла. Са да је пре пу
ште на за вод ни ку на ми лост и не ми лост. Ни Дон Жу ан ни кнез 
Вал ков ски ова кву при ли ку не би про пу сти ли. Али Сви дри гај ло
ва не за до во ља ва из ну ђе но, хлад но пре да ва ње. Ка да му Ду ња по
твр ди да га ни ка да не мо же во ле ти, он јој да је кључ и по жу ру је је 
да оде. За вод ник је при знао по раз. Од ча са ка да се уме ша ла љу бав, 
он је био не ми но ван. На по ду је ле жао до по ла на пу њен ре вол вер. 
Ка зна ни је до шла с не ба ни ти ју је из вр шио ка ме ни гост. До шла 
је из ну тра, из за вод ни ко вог ср ца. Оба рач ће по ву ћи сам, али је 
ствар ни ег зе ку тор би ла же на чи је је ср це за ње га оста ло нео сво
ји во, ка ме но. Тре ну так у ко јем је де фи ни тив но спо знао да мо же 
по се до ва ти Ду њи но те ло, али не и ње но ср це, био је тре ну так од
лу ке о ње го вој суд би ни. „Ду њи но од би ја ње пре ки да по след њу нит 
ко ја је Сви дри гај ло ва ве зи ва ла за по сто ја ње, а убр зо за овом сце
ном сле ди ње го во са мо у би ство”,15 за кљу чу је и Џо зеф Френк. Ни
ка кви плот ски ужи ци не мо гу за ме ни ти од су ство љу ба ви – то је 
оно што Сви дри гај лов по све до чу је сво је вољ ним од ла ском у смрт. 
Не у та жи ва по тре ба за љу ба вљу да је ње го вом ка рак те ру ни јан су 
ко ју су пре не бре га ва ли сви они ту ма чи што су га ви де ли ис кљу
чи во у не га тив ном све тлу.

15 Jo seph Frank, Do sto evsky; The Mi ra cu lo us Years, 1865–1871, Prin ce ton 
Uni ver sity Press, Prin ce ton 1997, 140. 
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Ста вро гин

Ни ко лај Ста вро гин се у ве ћи ни ства ри раз ли ко вао од Вал ков
ског и Сви дри гај ло ва. Они су сре до веч ни, а он је млад чо век на 
по ло ви ни сво јих два де се тих. Обо ји ца су би ли при јат ног фи зич ког 
из гле да и до па да ли су се же на ма, али он је био не што из у зет но: 

[...] ко са не што мно го цр на, све тле очи не ка ко ису ви ше спо кој
не и ве дрог по гле да, бо ја ли ца не што мно го не жна и бе ла, ру ме нило 
су ви ше жи во и чи сто, зу би као би се ри, усне као ко рал – ре кло би 
се леп као сли ка, а у исто вре ме не ка ко и од вра тан. Го во ри ло се да 
му ли це под се ћа на ма ску.16 

Ка да је при по ве дач По ни же них и увре ђе них го во рио ка ко је 
Вал ков ски пред њим са не ким сла до стра сним ужи ва њем ски дао 
ма ску са ли ца, то је би ло ре че но у фи гу ра тив ном сми слу. За Сви
дри гај ло ва се та ко ђе два пу та до слов но на гла ша ва да му је ли це 
по пут ма ске. То је ка рак те ри сти ка ко ју је До сто јев ски при пи си вао 
Ни ко ла ју Спе шњо ву, Ста вро ги но вом про то ти пу. Спе шњо вљев 
лик по знат нам је са два пор тре та нео д ре ђе них да ту ма. На пр вом 
ви ди мо мла ди ћа окру глог ли ца и пу нач ких обра за, са гу стом там
ном ко сом, уским пу ним усна ма и тан ким на у сни ца ма из над њих. 
Круп не, све тле очи по сма тра ју нас од луч ним, по ма ло пре зри вим 
по гле дом. На дру гој сли ци мо дел је још млад, а ис ти чу се ви со ко 
че ло и пра вил ни лу ко ви обр ва ко је за сво ђу ју два ока са бла го опу
ште ним кап ци ма што ода ју ути сак ме лан хо лич не за ми шље но сти. 
Усне су овог пу та скри ве не ова лом бр ко ва и бра де, а гла ва је осло
ње на на де сну ру ку са ви је ну у лак ту. Ре кло би се да пр ви пор трет 
на ро чи то од го ва ра Ста вро ги но вом опи су у ко ји је, ме ђу тим, ви
дљи во уткан су бјек тив ни не га тив ни ути сак о ка рак те ру ју на ка 
Злих ду ха.

За раз ли ку од Вал ков ског и Сви дри гај ло ва, Ста вро гин ни је 
био пи ја нац и коц кар, али се не ке слич но сти, на ро чи то са овим 
по след њим, не мо гу за о би ћи: бур на мла дост и на пу шта ње офи
цир ске слу жбе, ни ске скло но сти упр кос ви со ком по ре клу, не ча сни, 
чак и зло чи нач ки по ступ ци, а по себ но не мо гућ ност про на ла же ња 
чвр стог жи вот ног ослон ца и сми сла, нај зад и са мо у би ство као 
не ми но ван ис ход. Ка да се вра тио из ино стран ства, пра ти ли су га 
већ мно ги зли гла со ви, из ме ђу оста лих и онај „о бру тал ном по
сту па њу с јед ном да мом из от ме ног дру штва, с ко јом је имао ве зу 

16 Фјо дор До сто јев ски, Зли ду си, I, пре ве ла Вељ ка Мар ко вић, Лен то – Ла
гу на, Бе о град 2022, 84. 
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па је по сле на јав ном ме сту увре дио” (II, 82). Ин те ре со ва ње за ње га 
ти ме је са мо уве ћа но – јед не су га обо жа ва ле, дру ге мр зе ле, али су 
и јед не и дру ге из гу би ле ра зум, све до чи при по ве дач Гв. Ви де ли 
смо да је уз не ми ру ју ће де ло вао и на му шкар це, али за же не је он 
био hom me fa tal – гру па же на са ко ји ма је до ла зио у бли зак до дир 
би ла је им пре сив на и по бро ју и по ша ро ли ко сти. 

Ста вро ги но ве же не ме ђу соб но се раз ли ку ју не са мо по уз ра
сту или дру штве ном по ло жа ју не го и по сво јим фи зич ким ка рак
те ри сти ка ма. Док је за Вал ков ског и Сви дри гај ло ва, као и за већи
ну за вод ни ка, ле по та би ла маг нет на си ла при вла че ња, ре кло би се 
да код Ста вро ги на естет ски кри те ри јум ни је био при ма ран, по чев 
од ње го ве за ко ни те су пру ге Ма ри је Ле бјат ки не. На ди мак Хром ка 
је по грд на озна ка ин ва лид но сти, а при по ве да чев опис, у ко јем се 
ис ти чу бо ле сна мр ша вост, дуг врат, рет ка ко са и бо ре на че лу ове 
три де се то го ди шње же не, упот пу њу је ути сак о ње ној ру жно ћи. 
Код Гва је она, до ду ше, пре бу ди ла са жа ље ње не го од врат ност, 
јер је спо ља шњи из глед од ра жа вао и ње ну уну тра шњу, мен тал ну 
по ре ме ће ност. Да је оки дач ње не су ма ну то сти био брак са ње ним 
„со ко лом и кне зом” ви ди мо из оног де ла Ста вро ги но ве ис по ве сти 
оцу Ти хо ну у ко јем се ка же да, у тре нут ку ка да му је па ло на па мет 
да се њо ме оже ни, она „још ни је би ла ум но по ре ме ће на, већ једно
став но за не се на иди от ки ња, до лу ди ла по тај но у ме не за љу бље на” 
(II, 131). Ту окол ност он је ис ко ри стио, али не да би, по пут јед ног 
Фјо до ра Па вло ви ча Ка ра ма зо ва, уто лио не за ја жљи ви сек су ал ни 
по рив – на про тив, сам Ста вро гин от кла ња ма ка кву по ми сао на 
то да је из ме ђу ње га и Ма ри је Ти мо фе јев не би ло иче га те ле сног. 
Иа ко при зна је да у се би но си а у дру ги ма иза зи ва „жи во тињ ску 
по жу ду”, он са њом успе ва да се из бо ри. „Увек сам свој го спо дар кад 
то хо ћу” (II, 121), твр ди он, от кри ва ју ћи ка ко се од сво је ше сна е сте 
го ди не не у ме ре но ода вао са мо за до во ља ва њу, да би већ са се дам
на ест са тим пре ки нуо. По хо та ни је би ла ње гов усуд. 

О мо ти ви ма Ста вро ги но ве скан да ло зне же нид бе већ је би ло 
ре чи, а ов де скре ће мо па жњу на по ве за ност два слу ча ја – брак са 
Хром ком до шао је, име ђу оста лог, и као гест са мо ка жња ва ња за 
зло чин пре ма де вој чи ци Ма тр јо ши. То је не што што од сту па од 
дон жу а нов ског мит ског обра сца у ко јем за вод ни ци иду од же не 
до же не без уна пред осми шље не пу та ње, као пче ле с цве та на 
цвет, по прин ци пу ин стинк тив не ре ак ци је на чул ни, у пр вом ре ду 
естет ски на дра жај. У Ста вро ги но вом слу ча ју, шта ви ше, не са мо 
да се је дан по ду хват на до ве зу је на дру ги не го по сто ји и онај иници
јал ни, из ко јег је про ис те кла афе ра са Ма тр јо шом. Он је за пра во 
је ди ни у кла сич ном дон жу а нов ском ма ни ру. Реч је о исто вре ме ном 
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одр жа ва њу ин тим не ве зе са јед ном пе тро град ском да мом и ње ном 
со ба ри цом. Скло ност ка не до лич ним ла кр ди ја шким по те зи ма ту 
се по но во по ка за ла: „[...] не ко вре ме сам био ве о ма за о ку пљен на
ме ром да их са ста вим, та ко да се го спо ђа и со ба ри ца срет ну код 
ме не, у при су ству мо јих при ја те ља и го спо ђи ног му жа. По зна ва јући 
обе на ра ви, оче ки вао сам од те глу пе ша ле ве ли ко за до вољ ство за 
се бе” (II, 117). На су прот Вал ков ском, из чи је се ис по ве сти да ло 
на слу ти ти да је са сво јом љу бав ни цом и ње ном со ба ри цом ужи вао 
утро је, Ста вро гин је по ка зи вао дру га чи ју вр сту из о па че но сти – 
до во ђе ње љу ди у не при јат не си ту а ци је за ње га је био сна жни ји 
иза зов од сек су ал не на сла де. Он је по то ме нај бли жи из вор ном, 
се виљ ском bur la dorу, за вод ни ку ко ји ужи ва у не сла ним ша ла ма. 
С тим што је ње го во ру га ње усме ре но и ка са мом се би. 

За хва љу ју ћи окол но сти да се Ста вро гин са со ба ри цом са ста
јао у ста ну ко ји је из нај мио од Ма тр јо ши них ро ди те ља ус по ста вљен 
је ка у зал ни низ жр та ва ко ји су са чи ња ва ле со ба ри ца и ње на го спо
да ри ца, убо га де вој чи ца и хро ма лу да. Гла си не о ње го вим „под ви
зи ма” до пр ле су и до про вин ци је, па ће га Ша тов, у кључ ном раз
го во ру из ме ђу њих дво ји це, истом оном у ко јем Ста вро гин ње га 
пи та ве ру је ли у Бо га, отво ре но упи та ти: „[...] је ли исти на да сте 
у Пе тро гра ду при па да ли тај ном дру штву гад них раз врат ни ка? Је 
ли исти на да би мар киз Де Сад код вас мо гао учи ти шко лу? Је ли 
исти на да сте де цу ма ми ли и на во ди ли на блуд?” (I, 334). Ње гов 
од го вор, бар што се де це ти че, би ће од ри чан, да би у пи са ној ис
по ве сти ипак до шло до при зна ња. За во ђе ње Ма тр јо ше при ка за но 
је са ла ку ном на од суд ном ме сту, али до вољ но пла стич но да би 
се од ме ри ла те жи на Ста вро ги но вог гре ха, али и да би уред ник 
Кат ков бес по го вор но из ба цио це ло по гла вље из ро ма на. 

Не чуј но се дох по ред ње на под. Она уста де и ис пр ва се не из
мер но упла ши и ско чи. Ухва тих јој ру ку и по љу бих је ла га но, при
гнух је да опет сед не на клу пу и ста дох јој гле да ти у очи. Што сам 
јој по љу био ру ку, од јед ном иза зва смех код ње, као код де те та, али 
са мо за се кунд јер хи тро и по дру ги пут ско чи, и већ у та квом стра ху 
да јој ли цем про ђе грч. Гле да ла ме је не по крет ним по гле дом го то
во ужа сну то, а усне су јој се по че ле ми ца ти, да за пла че, али ипак 
ни је по ви ка ла. Ја јој опет по чех љу би ти ру ке и, ста вив ши је у кри ло, 
љу био сам јој ли це и но ге. Це ло ли це јој пла ну од сти да. Ја сам јој 
стал но не што ша пу тао. На по слет ку, од јед ном се де си не што не о бич
но, што ни ка да не ћу за бо ра ви ти и што ме је за чу ди ло: де вој чи ца ме 
об гр ли око вра та и од јед ном ме ста де сил но са ма љу би ти. Ли це јој 
из ра жа ва ше пот пу но ус хи ће ње (II, 123–124). 
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Ста вро ги но во рас пи ри ва ње по жу де код Ма тр јо ше ана лог но 
је Сви дри гај ло вље вом код не до зре ле ве ре ни це, али овај ни је сти
гао да ужи ва ње до ве де до кра ја – све о бу хват ни ја же ља за Ду њом 
би ла је ја ча од сла до стра шћа. Сла до стра шће ни је би ло глав ни 
под сти цај ни у Ста вро ги но вом слу ча ју – у ча су ка да се од лу чу је да 
при ђе Ма тр јо ши, он се би по ста вља пи та ње: „[...] мо гу ли се за у
ста ви ти? И од мах од го во рих да мо гу” (II, 123). У пи та њу је, да кле, 
би ло ис пи ти ва ње гра ни ца соп стве не во ље и соп стве ног мо ра ла. 
Имо ра лист ко га ина че ка рак те ри ше без вољ ност не чи ни пре ступ 
за то што не мо же да одо ли на го ну, не го да би до ка зао сво ју во љу. 
За то се не за у ста вља и са бла жња ва де те. „Ка да се све окон ча ло, 
она је би ла збу ње на” (II, 124), за по чи ње про ду же так ње го ве ис по
ве сти у ко јој са зна је мо и за крај њу по сле ди цу ње го вог срам ног 
чи на – Ма тр јо ша па да у гро зни цу у ко јој бун ца да је уби ла Бо га, 
а по сле не ко ли ко да на се уби ја, док он, иа ко при су тан у дру гој 
про сто ри ји, ни шта не чи ни да то спре чи. Је дан зло чин за пе ча ћен 
је дру гим. Оту да у ње го вом опи су блуд ног по и гра ва ња са де те том 
ни је до ла зи ло у об зир ла кр ди ја ше ње као код Сви дри гај ло ва, ни ти 
је би ло ска ред них де ми ну ти ва, као што их код Ста вро ги на ни 
ина че не ма. Ни је их ви ше би ло ни у Сви дри гај ло вље вим сно ви ма 
у ко ји ма му се ука за ла де вој чи ца ко ју он је сте об љу био и ко ја је 
по шла Ма тр јо ши ним пу тем. То је већ био тре ну так у ко јем се и 
овај раз врат ник су о чио са сво јом атро фи ра ном са ве шћу, по сле 
че га му на овом све ту ви ше ни је би ло ме ста. 

Ста вро гин ће та ко ђе од са ња ти свој сан, леп, иди ли чан, о зе
маљ ском ра ју на ста ње ном срећ ним и не ви ним љу ди ма, али ка да 
се из ње га пре не, на ја ви ће га до че ка ти ко шмар но Ма тр јо ши но 
при ви ђе ње, она кве ка кву ју је ви део по след њи пут, ка ко пре кор но 
кли ма гла вом ка ње му и пре ти му пе сни чи цом. Он до бро схва та 
ње не ге сто ве и из раз ли ца: „Дир љи во оча ја ње бес по моћ ног де се
то го ди шњег ство ре ња с још не фор ми ра ним ра зу мом, ко је је ме ни 
пре ти ло – чи ме, шта ми је мо гло учи ни ти? – али ко је је кри ви ло, 
на рав но, је ди но се бе!” (II, 134). Сви дри гај ло ву су се пре ње го ве 
по след ње но ћи на сли чан на чин при ви ђа ли слу га Фиљ ка и Мар фа 
Пе тров на, али он је с ка рак те ри стич ним под сме хом од ба ци вао по
ми сао на са вест. Ста вро гин се, ме ђу тим, пи та: „Зо ве ли се то гри
жа са ве сти или ка ја ње?” (II, 134) и ни је си гу ран ка ко да од го во ри. 
При зна је да је и у том до жи вља ју про на ла зио из ве сну при јат ност. 
Али Ма тр јо шин по глед и ње ни ге сто ви не да ју му ми ра. Ње ног 
при ви ђе ња ви ше не мо же да се осло бо ди, чак га и сам при зи ва, 
али не мо же с њим ни да жи ви. И за ње га је, као и за Сви дри гајло
ва, жи вот по стао не под но шљив. Да, по сре ди су код обо ји це би ли 
ка ја ње и гри жа са ве сти. 
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*

Ста вро ги нов дон жу ан ски по тен ци јал овим је са мо по ло вич
но ис цр пљен. У Злим ду си ма по сто је још три же не у ор би ти њего
ве при влач но сти. Јед на је Ша то вље ва не вер на же на Мар ја, ко ја ће, 
по што ро ди ван брач но де те, у по сте љи обе ло да ни ти очин ство: 
„Ни ко лај Ста вро гин је ни тков!” (II, 351). Та ко се раз ја шња ва још 
јед но ње го во за вод нич ко не по чин ство, ко је ће и сам по твр ди ти у 
сво јој пи са ној ис по ве сти: 

У Швај цар ској сам ус пео, по сле два ме се ца, да се за љу бим у 
јед ну де вој ку или, бо ље ре ћи, осе тио сам на ступ исте она кве стра
сти с јед ним од оних истих по мам них за но са ка ко се то де ша ва ло 
у сво је вре ме, пр во бит но. Осе тио сам ужа сно ис ку ше ње да по чи ним 
но ви зло чин, то јест би га ми ју, јер сам већ био оже њен; али по бе гао 
сам, по са ве ту дру ге де вој ке ко јој сам го то во све от крио (II, 135). 

Та дру га де вој ка би ла је два де се то го ди шња Ша то вље ва се
стра Дар ја, јед на од оних смер них, ти хих фи гу ра из ре пер то а ра 
жен ских ли ко ва До сто јев ског, „ан ђео крот ко сти”, ка ко је ка рак
те ри ше Ста вро ги но ва мај ка, чи ја је шти ће ни ца би ла. У ње ном од
но су са „прин цом Ха ри јем” опа жа се де ли мич ни па ра ле ли зам са 
од но сом Сви дри гај ло ва и Ду ње – Да ша та ко ђе по се ду је са ма ри
ћан ску цр ту спа си тељ ке за блу де ле ду ше, с тим што она ту ду шу 
зна од ма ле на и пре ма њој не осе ћа од бој ност. За раз ли ку од Ду ње, 
она свог гре шни ка мо же да во ли. „Ја да ћу, на кра ју кра је ва, је ди
на ја с ва ма оста ти, и... ја то че кам” (I, 380), ка же му она по што јој 
он на ја ви рас кид. По је ди но сти њи хо ве ве зе оста ју за там ње не, али 
зна мо за план Вар ва ре Пе тров не да је раз дво ји од си на та ко што 
ће је уда ти за Сте па на Вер хо вен ског. Ово ме се бив ша вас пи та ни
ца до па да, по го то во са до брим ми ра зом, али ни је баш сре ћан што 
мо ра да се оже ни „ту ђим гре си ма”. Нај зна чај ни је у овом де лу при
че је то што Ста вро гин и Дар ји, као и сво јој за ко ни тој же ни пре 
то га, на са мом кра ју ро ма на ипак пред ла же да са њим на ста ви 
жи вот у Швај цар ској. Да ли се на дао да уз крот ко би ће ко је га во ли 
мо же да про на ђе ду шев ни мир и оп ста не у све ту? У пи сму ко је 
још пи ше он јој, у са свим не ка рак те ри стич ном то ну, те па: „Ми ла 
мо ја, ство ре ње не жно и ве ли ко ду шно, ко је сам нај зад са гле дао!” 
(II, 448), под се ћа ју ћи је на ње ну ра ни ју по ну ду да бу де ње го ва „бол
ни чар ка”. Сре ћа је, чи ни се, на по мо лу, ма кар и у су мор ном ам би
јен ту кан то на Ури. Да ша је до че ка ла свој тре ну так, али се ис по ста
вља да је за без вољ ног ни хи ли сту би ло ка сно. Он ни је био у ста њу 
да оста не до сле дан чак ни у ре ше но сти ко ју је за пи сао: „Ни ка да, 
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ни ка да се ја не мо гу уби ти” (II, 448). Још истог да на про на ђен је 
обе шен на та ва ну мај чи не ку ће у Скво ре шњи ци ма. 

За крај смо оста ви ли Ли за ве ту Ту ши ну, иа ко се при ча о њој 
тра гич но раз ре ша ва пре епи ло га са Мар јом и Дар јом. За то по сто
ји не ко ли ко раз ло га: у по ре ђе њу са прет ход не две, она је да ле ко 
ин ди ви ду а ли зо ва ни ји лик, чи је је уче шће у рад њи знат но про ми
нент ни је – по сле Вар ва ре Пе тров не, Ли за је нај ва жни ји жен ски 
лик у Злим ду си ма; њен од нос са Ста вро ги ном је сло же ни ји, раз
ви јен на ве ћем про сто ру и са мно го ви ше де та ља; нај зад, по дроб
но су осве тље не и ње не ре ла ци је пре ма обе ма су пар ни ца ма у над
ме та њу за ње го ву на кло ност, као и пре ма дру гим, по је ди нач ним 
и ко лек тив ним ак те ри ма зби ва ња у ро ма ну. 

За раз ли ку од дру гих же на, Ли за је би ла до ра сла Ста вро ги ну 
у јед ном бит ном еле мен ту – у из ве сном сми слу, она је би ла ње гов 
жен ски пан дан, ло кал на fem me fa ta le, окру же на не ко ли ци ном удва
ра ча, ме ђу соб но са свим раз ли чи тих. Нај о збиљ ни ји од њих, онај 
ко ји ће јој по ста ти ве ре ник а ума ло и муж, био је до сто јан стве ни 
офи цир Ма ври киј Ни ко ла је вич Дро здов, ве ли ко ду шна и за штит
нич ка при ро да, чо век ко ји ће у сво јој љу ба ви би ти не се би чан по 
це ну соп стве не сре ће. Ње го ва су шта су прот ност био је ла кр ди јаш 
Ле бјат кин, а у Ли зу је по тај но био за љу бљен и сам при по ве дач 
Ан тон Ла врен тје вич, ко ји је, с вре мен ске дис тан це, пор тре ти ше 
на за ни мљив на чин: 

Са да, се ћа ју ћи се про шло сти, ви ше не мо гу ре ћи да је би ла 
ле по ти ца, ка ко ми се та да учи ни ло. Мо жда чак уоп ште ни је би ла 
ле па. Ви со ка, мр ша ва, али вит ка и сна жна, она је чак из не на ђи вала 
због не пра вил них цр та ли ца. [...] али је на том ли цу би ло не што што 
осва ја и при вла чи! Ва тре ни по глед ње них мр ких очи ју из ра жа вао 
је не ку моћ; она се по ја ви ла „као по бед ни ца и да по бе ђу је” (I, 162). 

Ко ли ко је та квом по ја вом при вла чи ла му шкар це, то ли ко је 
од би ја ла про вин циј ске да ме. Мр зе ле су је због на вод не над ме но
сти, због срод ства са гу бер на то ро ви цом, а и због ње ног ја ха ња. 
Би ло је, ме ђу тим, и же на ко је су јој би ле на кло ње не, пре све га 
Ста вро ги но ва мај ка, ко јој се код ње сви де ло оно што је по се до ва
ла и са ма – ја ка во ља. „Пле ме ни та и ва тре на; во лим код ње то што 
не по пу шта мај ци, ла ко вер ној бу да ли” (I, 103), кон ста ту је Вар ва ра 
Пе тров на, ви дев ши у њој при ли ку за бу ду ћу сна ју. Али њен од нос 
са Ни ко ла јем Все во ло до ви чем био је ви ше стру ко за ком пли ко ван. 

Тај од нос, ко ји при по ве дач у на сло ву од лу чу ју ћег по гла вља 
на зи ва ро ма ном, од по чет ка је обе ле жен тр за ви ца ма и пра ћен кон
тро верз ним гла си на ма. Из ве сно је да је Ста вро гин за Ли зу био 
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фа тал ни му шка рац, али ни је из ве сно да је из ме ђу њих у Швај цар
ској би ло иче га од оног о че му се на ве ли ко шу шка ло у њи хо вом 
гра ду. Пр ви из вор тих гла си на би ла је ње на соп стве на мај ка, ко ја 
је уо чи ла обо стра ну на кло ност, али и не ус кла ђе ност два по но сна 
и хи ро ви та ка рак те ра. Љу бо мор на на Дар ју Ша то ву, Ли за по ку
ша ва да уз вра ти збли жа ва њем са Пе тром Вер хо вен ским, али Ста
вро гин ре а гу је та ко што се и сам спри ја те љу је са овим, „као да 
ни шта не при ме ћу је, па и као да му је све јед но” (I, 111). Бу дућ ност 
ће по ка за ти да је ње му и у то ме, као и у ве ћи ни дру гих ства ри, 
су штин ски и би ло све јед но, због че га је Ли за до са мо га рас пле та 
под ре ђе на у њи хо вом љу бав ном над и гра ва њу. По што се обо је вра
те из Швај цар ске и по што исти на о ње го вом бра ку са хро мом 
Ма ри јом Ле бјат ки ном по чи ње да из ла зи на ви де ло, она ин си сти ра 
да је Гв упо зна са не до стој ном су пар ни цом, што он са жа љи во 
ко мен та ри ше: „Ви део сам же ну об у зе ту истин ским оча ја њем, ко
ја се ни је устру ча ва ла да се ком про ми ту је по ве ра ва ју ћи се њој 
го то во не по зна том чо ве ку” (I, 194). За ин те ре со ва ни на ра тор па
жљи во пра ти ње но по на ша ње и у си ту а ци ји у ко јој се ско ро сви 
ва жни ји ак те ри, укљу чу ју ћи и Хром ку, оку пља ју у до му Ста вро
ги но вих у Скво ре шњи ци ма да би по ку ша ли да раз мр се клуп ко 
тај ни. Он при ме ћу је Ли зин зна ти жељ ни по глед и не при јат ни осмех 
на усна ма, али и још љу бо мор ни ју ре ак ци ју на Дар ји ну по ја ву: 
„[...] у ње ним очи ма сев ну ли су мр жња и пре зир, већ ису ви ше не
при кри ве но” (I, 233). И ма да Ста вро гин у тој ду гој, скан да ло зној 
сце ни, за чи ње ној Ша то вље вим фи зич ким на ср та јем на ње га, ве
што из бе га ва да се из ја сни о свом бра ку, све не до у ми це раз ре ша
ва Пе тар Вер хо вен ски, што ће на по слет ку до ве сти до Ли зи ног 
нер вног сло ма. 

До рас пле та њи хо вог за мр ше ног од но са до ћи ће у за вр шном 
де лу по ве сти: као у ро ман ти чар ском љу бав ном ро ма ну, Ли за бе жи 
из сво је ко чи је и уска че у Ста вро ги но ву, ко ја ће је од ве сти на ње
го во има ње. И по што се у тој но ћи нај зад до го ди оно о че му се 
прет ход них не де ља ша па том спе ку ли са ло, усле ди ће ди ја лог исти не. 
У пр ви мах, ре кло би се да је за вод ник ко нач но по ло жио оруж је, 
да је љу бав ипак оба сја ла ње го во мрач но ср це, ка ко му се и са мом 
учи ни ло, али са да је Ли за та ко ја од ба цу је по ми сао на за јед нич ку 
сре ћу. Она ни је спрем на на жи вот у дру штве ној из оп ште но сти, 
ни ти је вољ на да бу де ње го ва „бол ни чар ка”. Ту уло гу пре пу шта 
Да ши, про зи ру ћи не по гре ши во сво ју глав ну су пар ни цу. Ста вро гин 
је збу њен и ни је му ја сно за што му се уоп ште пре да ла, за што је 
„се бе упро па сти ла, та ко на ка рад но и глу по” (II, 267), али Ли за је, 
ка ко са ма ка же, „го спо ђи ца из от ме не ку ће” чи ја се „ду ша у опери 
вас пи та ва ла” (II, 266). Ње но по да ва ње Ста вро ги ну је ро ман тич ни 
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гест не спу та ног жи вље ња за је дан тре ну так ра до сти, али и гест 
са мо по твр ђи ва ња, до ка зи ва ња рав но прав но сти са чо ве ком мрач
не ре пу та ци је. „А што се ви то ли ко уз не ми ра ва те?”, пи та га она; 
„Зар ствар но из са мо љу бља што вас је же на пр ва на пу сти ла, што 
не оста вља те ви њу?” (II, 266). Дон Жу а но во на тре ну так под гре
ја но ср це не са мо да је по бе ђе но не го је и од ба че но. 

Ста во ги но ва ре ак ци ја у Ли зи ра ђа пре зир – она се пи та да ли 
је то тај „кр во пи ја” о ко јем при ча ју за љу бље не же не. У јед ном 
ча су по ми ње се и њен по глед пун мр жње. С дру ге стра не, иа ко јој 
два пу та по на вља ка ко је ње го ва љу бав на ра сла, ка ко је тог ју тра 
во ли ви ше не го прет ход не ве че ри, Ста вро гин јој на ра стан ку ипак 
при зна је: „Знао сам да те не во лим, а упро па стио сам те” (II, 268). 
Не што ка сни је, он ће пред Сте па ном Вер хо вен ским по твр ди ти: 
„Но ћас је не ка ко на слу ти ла да је ја уоп ште не во лим... што је, на
рав но, од у век зна ла” (II, 274). Ди ја лек ти ка од но са Ли зе и Ста вроги
на у на че лу је за сно ва на на про тив реч но сти ма и оштрим осци ла
ци ја ма, а Ма ври киј Ни ко ла је вич, већ као Ли зин ве ре ник, об ја шњава 
Ста вро ги ну њен па ра докс: „Ис под ње не стал не мр жње пре ма вама, 
нај и скре ни је и нај ду бље, сва ко га тре нут ка из би ја [...] нај и скре ни
ја и бес крај на љу бав и без у мље! На су прот то ме, због љу ба ви ко ју 
осе ћа пре ма ме ни, та ко ђе искре но, сва ког тре нут ка из би ја мр жња, 
нај ве ћа!” (II, 54). Он je све стан да ће ње го ва во ље на, ако тре ба и 
са вен ча ња, по хи та ти Ста вро ги ну и за то му ну ди да пре ки не тај 
за ча ра ни круг и узме је за же ну. „На це ло ме све ту је ди но је ви мо
же те учи ни ти срећ ном, а је ди но ја не срећ ном” (II, 55), за кљу чу је 
овај ви тез ко га ни ка ко не би тре ба ло свр ста ти у љу бав не ма зо хи
сте. Ње го ви ге сто ви са мо о дри ца ња ни ка да не па да ју ис под гра ни
це до сто јан ства, чак ни у си ту а ци ји ка да Ли за од ње га за тра жи да 
клек не пред ју ро ди вим Се мјо ном Ја ко вље ви чем. „Он је кле чао са 
сво јим не по ко ле бљи во озбиљ ним из ра зом на ли цу, ду га чак, не
скла дан, сме шан. Али на ши се ни су сме ја ли; нео че ки ва ни по сту
пак оста вио је бо лан ути сак” (I, 428). По сто је љу ди ко ји оста ју 
го спод стве ни чак и у по ни жа ва ју ћим окол но сти ма. Дро здов је био 
је дан од та квих. 

По ред свих сво јих не до ста та ка у по ре ђе њу са Ста вр го ги ном, 
Ма ври киј Ни ко ла је вич је имао јед ну су штин ску пред ност – умео 
је да во ли, и то оном кон крет ном љу ба вљу ко ју је Ни ко лај Ло ски 
на зи вао „лич ном ин ди ви ду ал ном” и ко ју је сма трао нај у зви ше
ни јим ви дом љу ба ви. Ње но од су ство по ка зао је упра во на при ме
ру за вод ни ка из Скво ре шњи ка, ко ји је се бе уз ди гао на не до сти жну 
ви си ну: „Одво јив ши се од љу ди, он је пот пу но из гу био спо соб ност 
за лич ну ин ди ви ду ал ну љу бав. Он се охо ло и са га ђе њем од но си 
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пре ма љу ди ма.”17 Та вр ста оту ђе но сти би ће до ве де на до па ро диј
ског екс тре ма у ли ку Смер дја ко ва у Бра ћи Ка ра ма зо ви ма и ни је 
ни ма ло слу чај но што је пи сац обо ји ци сво јих ју на ка без ср ца на
ме нио иден ти чан крај. 

*

Кри ти ча ри су мно го ви ше пи са ли о Ге те о вим не го о Мо лије
ро вим тра го ви ма у де ли ма Фјо до ра До сто јев ског, па је и Ста вро гин, 
пре не го са Дон Жу а ном, до во ђен у ве зу са Фа у стом. Ал фред Бем 
се у тек сту „Фа уст у де ли ма До сто јев ског”, об ја вље ном пр ви пут 
у Пра гу 1937. го ди не, по ред оста лог ба ви фа у стов ским еле мен ти
ма у ли ку Ни ко ла ја Ста вро ги на, по зи ва ју ћи се на рад Вја че сла ва 
Ива но ва „Глав ни мит ро ма на Зли ду си” (1906), у ко јем је ус по ста
вље на ин тер тек сту ал на ре ла ци ја пре ма дру гом де лу Фа у ста. Бем 
ис ти че Ива но вље во оштро ум но за па жа ње ка ко је лик Хром ке, 
ко ји је уко ре њен у ми ту о Мај ци зе мљи, по ве зан за Ге те о вом иде
јом „веч но жен ског”,18 да би се по том на до ве зао сво јим ту ма че њем, 
усред сре ђу ју ћи се упра во на сце ну Ста вро ги но вог раз ја шње ња са 
Ли зом. По жар у За реч ју, ко ји њих дво је по сма тра ју из са ло на ње
го ве ку ће, асо ци ра на по жар ко ји је Фа уст гле дао са бал ко на сво је 
па ла те, а уби ство бра та и се стре Ле бјат ки них на стра да ње брач ног 
па ра Фи ле мо на и Ба у ки де, ко ји су твр до гла во од би ја ли да при хва
те леп ше има ње ка ко би оста ре лом Фа у сту омо гу ћи ли да ужи ва 
у по гле ду на сво је гра ди тељ ско ре мекде ло. И као што је Ста вро
ги нов де мон Пе тар Вер хо вен ски по хи тао да укло ни пре пре ке на 
пу ту ње го ве сре ће, та ко је и нео пре зно из ре че на Фа у сто ва на ред
ба Ме фи сто фе лу да пре се ли дво је ста ра ца спро ве де на си лом и са 
коб ним епи ло гом. Тро ји ца сна жних по моћ ни ка од и гра ли су мрач
ну уло гу ко ју су у Злим ду си ма има ли ро би јаш Фећ ка и фа брич ки 
рад ни ци, њих та ко ђе тро ји ца, а па ра ле ли зам упот пу њу ју и две 
слу чај не жр тве, ста ра слу жав ка Ле бјат ки них, од но сно пут ник 

17 Ni ko laj Lo ski, Do sto jev ski i nje go vo hriš ćan sko shva ta nje sve ta, pre veo 
Mir ko Đor đe vić, Par ti zan ska knji ga, Be o grad 1982, 174. 

18 „Хром ка је за у зе ла ме сто Гре те, ко ја је, по раз об ли че њи ма дру гог де ла 
тра ге ди је, исто вет на и са Хе ле ном и са Мај ком зе мљом; Ни ко лај Ста вро гин је 
не га тив ни ру ски Фа уст – не га ти ван за то што је у ње му не ста ло љу ба ви, а с њом 
је не ста ло и не у мор ног стре мље ња ко је спа са ва Фа у ста; уло гу Ме фи сто фе ла 
игра Пе тар Вер хо вен ски, ко ји у свим ва жним мо мен ти ма ис кр са ва иза Ста вро
ги на са пре не ма га њи ма свог про то ти па. Од нос из ме ђу Гре те и Ma ter Glo ri o saе 
исти је као од нос Хром ке и Бо го ро ди це. Ужа сну тост Хром ке на по ја вљи ва ње 
Ста вро ги на у ње ној со би на го ве штен је Мар га ре ти ним лу ди лом у там ни ци. 
Ње ни сно ви о де те ту ско ро су исти као бу нов на се ћа ња Ге те о ве Гре те.” На ве
де но пре ма: А. Л. Бем, Ис сле до ва ния. Письма о ли те рату ре, Языки славянской 
культуры, Мо сква 2001, 231. 
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на мер ник ко ји је за но ћио код Фи ле мо на и Ба у ки де, па по ку шао 
да им при тек не у по моћ. 

Упр кос то ме што ни је из ре као сво ју же љу, Ста вро гин на слу
ћу је шта се до го ди ло и с не ми ром у ду ши по сма тра ка ко За реч је 
го ри. И док се пла мен пре но си с ку ће на ку ћу, ње го ве цр не ми сли 
пре но се се у ди ја лог са Ли зом, ко ја не схва та пра ви са др жај из го
во ре них ре чи, што до во ди до не ке вр сте тра гич ког ки про коа. На 
ње гов ва пај да је но ву на ду за њи хо ву за јед нич ку бу дућ ност пла
тио жи во том, она уз вра ћа пи та њем: „Сво јим или ту ђим?”, на шта 
се он штрец не, а она об ја шња ва да је ми сли ла на свој жи вот. Али 
ка да при ме ти ње го ву уз не ми ре ност и она би ва збу ње на: „Ако ти, 
Ли зо, што год знаш, ку нем се, ја не знам... и уоп ште ни сам ма ло час 
о оно ме го во рио ка да сам ре као да сам сво јим жи во том пла тио...” 
(II, 265), по ку ша ва при кри ве ни на ло го да вац да се из ву че. Усле ди
ће на и ла зак Пе тра Вер хо вен ског, чи ји из ве штај Ал фред Бем та ко
ђе по ре ди са из ве шта јем Ме фи сто фе ла и тро ји це по моћ ни ка, на кон 
че га де вој ка ко ја је при слу шки ва ла из дру ге про сто ри је зах те ва 
од Ста вро ги на да се из ја сни. „Ја ни сам убио и то ме сам се про ти
вио, али знао сам да ће би ти уби је ни и уби це ни сам спре чио” (II, 
277), при зна је он. По сле ово га Ли за хи та да ви ди жр тве, не слу те
ћи да хи та у сво ју смрт. 

„По пут Фа у ста, и Ста вро гин се по сле при зо ра по жа ра и поги
би је не ви них љу ди ко ји су му се на шли на пу ту и сам бр зо прибли
жа ва кра ју”,19 раз ви ја Бем сво је по ре ђе ње у ко јем се Ста вро ги но ва 
за вр шна ин тро спек ци ја у пи сму Да ши ука зу је као па ро ди ја Фа у
сто вог „ти тан ског” ис по ве да ња пред Бри гом. Ово ме би се мо гао 
до да ти још је дан па ра ле ли зам: Ста вро гин је са Ле бјат ки ни ма прак
тич но по но вио оно што је ура дио са Ма тр јо шом, као што је и 
Фа уст већ био узроч ник Гре ти ног са мо у би ства. У ве зи с тим Бем 
се по зи ва на тек сто ве То ма ша Ма са ри ка о ти тан ству, у ко ји ма је 
из етич ког угла по ве зао два Фа у сто ва зло чи на. Са чи сто књи жев
не стра не, ру ски кри ти чар стра да ња Гре те и Фи ле мо на и Ба у ки де 
ви ди као те жи шта пр вог, од но сно дру гог де ла Фа у ста, ка ко ји ма 
се про те жу све ни ти дра ме, а на ко је је До сто јев ски од го во рио 
ана лог ним си ту а ци ја ма у Злим ду си ма. Мар га ре ти на тра ге ди ја 
пре о бра жа ва се у „за вр ше ни ро ман” Ли зе Ту ши не, а „оча ра ва ју ћа 
на ив ност” Ге те о ве ју на ки ње „ого ље на је до сар ка зма над соп стве
ном бес по моћ но шћу”.20 Пре пре де ни Пе тар Вер хо вен ски ве што је 
од и грао Ме фи сто фе ло ву свод нич ку уло гу под ста кав ши буј ну ма
шту де вој ке вас пи та не на опе ра ма. Фан та зи је о то бо жњој „ве ли кој 

19 А. Л. Бем, нав. де ло, 236.
20 Исто, 240–241. 
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иде ји”, „о не ка квој ла ђи и кле но вим ве сли ма из не ке ру ске пе сме” 
(II, 267) успе шно су за ме ни ле по кло не ко је је Фа уст слао Гре ти ци. 
„Али, ру ска Гре ти ца на у чи ла је да го во ри и уме сто сле пог ужа са 
пред Ме фи сто фе ло вим при ви ђе њем она Фа у сту ба ца у очи сво ју 
оп ту жбу”.21 И ка да Ста вро гин од го во ри по тврд но на ње но пи та ње 
да ли је знао да ће га она по сле за јед нич ке но ћи оста ви ти, Ли за 
ка же: „Па он да, шта хо ће те: зна ли сте и ’тре ну так’ сте за со бом 
оста ви ли” (II, 266). Бем у ово ме ви ди ја сну алу зи ју на чу ве не сти
хо ве Ако тре нут ку ка жем ка да: / Та ко си ди ван! Ста ни! Трај! (ст. 
1784–1785)22 из пр вог де ла Фа у ста и то пот кре пљу је чи ње ни цом 
да је реч „тре ну так” да та под на вод ни ци ма. По твр ду про на ла зи у 
још јед ној Ли зи ној ре пли ци упу ће ној Ста вро ги ну: „[...] ја сам свој 
жи вот про це ни ла са мо на је дан трен и мир на сам. Про це ни те та
ко и ви свој... уо ста лом, ви не ма те раз ло га; ви ће те има ти још 
мно го ра зних ’ми ну та’ и ’тре ну та ка’” (II, 268). Бем за кљу чу је да 
је Ли за „не хо ти це” сво ју суд би ну по и сто ве ти ла са Гре ти ном, а у 
Ста вро ги ну ви де ла свог Фа у ста, али на ше је ми шље ње да на вод
ни ци уну тар ње них ре чи у управ ном го во ру по ка зу ју упра во су
прот но: она ов де све сно ци ти ра Ге теа, а све зна ју ћи при по ве дач (у 
овој сце ни ком би ну ју се нул та и спо ља шња фо ка ли за ци ја) то са мо 
пре но си. Бем је, ме ђу тим, у пра ву ка да твр ди да Ли за ов де гре ши 
у свом су ду: „’Уни ште ни Фа уст’ са чу вао је у се би љу шти ру пле
ме ни то сти, сво је вр сног ви те штва, ко је га је спре ча ва ло да жи ви 
са мо за ’тре нут ке’ и ’са те’, без љу ба ви и илу зи ја.”23 Он ће одр жа
ти сво ју „ве ли ку реч” ко ју јој је дао на ра стан ку – „ни ча ска ви ше 
не го ти!” (II, 268) – и по ћи ће у смрт убр зо за њом. 

Без об зи ра на то да ли у Ста вро ги ну ви ди мо Дон Жу а но вог 
или Фа у сто вог по том ка, ис ход је исти као код обо ји це. Ате ист 
ни је че као ка зну са не ба, ни ти је она мо гла до ћи у ре а ли стич ком 
ро ма ну у ко јем ви ше ни је би ло ме ста ни за ба рок ни ни за ро ман
ти чар ски De us ex mac hi na. Мо ли је ров ју нак ба чен је у па као, а 
Ге те ов уз не сен на не бо, и је дан и дру ги по сред ством ви ших си ла. 
Ни хи ли ста Фјо до ра До сто јев ског, за по сед нут не чи стим си ла ма, 
упу тио се сам у ни шта ви ло. Он је, без сум ње, је дан од нај не о бич
ни јих и за ту ма че ње нај и за зов ни јих ли ко ва ко је је До сто јев ски 
ство рио. У пи сму ко је је ок то бра 1870. го ди не из Дре зде на упу тио 
Ми ха и лу Кат ко ву, пи сац за свог ју на ка ка же: „По мо ме ми шље њу, 
ова лич ност је и ру ска, и ти пич на. Би ће ми ве о ма, ве о ма жао ако 
ми она не успе. Још ће ми би ти жа ли је ако чу јем ми шље ње да је 

21 Исто, 241. 
22 Jo han Vol fgang Ge te, „Fa ust. I deo”, pre veo Bra ni mir Ži vo ji no vić, Oda brana 

de la, 2, Rad, Be o grad 1982, 250. 
23 А. Л. Бем, нав. де ло, 243.
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ова лич ност не при род на. А ја сам је из ср ца узео.”24 Ње го ва зеб ња 
ни је би ла без раз ло жна – и Ста вро гин је, баш као и ње гов ан ти под 
кнез Ми шкин, те шко за ми слив у ствар ном жи во ту. Ми шкин са 
сво јом све чо ве чан ском, бес те ле сном љу ба вљу, Ста вро гин са сво
јим не са гле ди вим про тив реч но сти ма, са те жњом да по твр ди сво
ју во љу и не до стат ком во ље да у тој те жњи ис тра је, са уз ле ти ма у 
пле ме ни тост и па до ви ма у га дост, са по тре бом да во ли и не мо гућ
но шћу да то оства ри. Али – у че му би би ла драж књи жев но сти 
ка да би са мо ре про ду ко ва ла жи вот? 
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